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Zpěv - slovo - hluk - ticho
Tato čtyři slova nadpisu shrnují obsah tohoto 
čísla časopisu. Už úvodní foto, ač je na něm 
jen jedna osoba, reprezentuje liturgický sboro-
vý zpěv. Ano, provozuje ho jen několik členů 
současného chrámového sboru. Jiní, kteří by 
mohli řady sboru posílit, se nalézávají v lavi-
cích, ne na kůru. Ale Boží ruka umí z lidské 
nedokonalosti - ať už chyba vznikne kdekoli 
- vždy vytvořit pozitivum. A tak se o letošním 
Nanebevstoupení „lid“ i „sbor“ radostně dopl-
ňovaly. Dole v kostele tedy nevládlo obvyklé 
laxní polomlčení a kůr měl konečně partnera 
ve zpěvu lidu.
V hluku - ať již poutního ruchu nebo v prostém 
městském hluku, který doléhá až na Svatou 
Horu - každý časem hledá místo pro ztišení. 
Může jím být i (byť ne zcela tichý, ale roz-
hodně žvanění prostý) svatohorský sad, který 
se po desetiletích konečně přestává podobat 
džungli. Díky za to skupině nadšenců kolem 
W. Verleure.
Pravé ztišení by však měla nabízet bazilika. 
Jak je to těžké! Turisté žasnou (často ne-
chtěně dosti nahlas), věřící šustí igelitkami 
se suvenýry, zvoní mobily, penízky do pultu 
s elektrickými svíčkami je nutno vhodit teď 
hned, děti zbožných zaručeně netečných rodi-
čů povykují, rozkládací židle notoricky pozdě 
příchozích chrastí a klapají během biblických 
čtení, varhaníci musejí někdy cvičit i během 
dne, nejnovější drby je třeba hned při uctívání 
ještě v lavicích probrat…
Jeden hledající bratr v Kristu, který pro sebe 
zvolil jinou církev, zmínil, že mu u nich ono 
katolické „ticho jako v kostele“ chybí. Mně 
často i u katolíků.
Ano, kritizuje se snadno (a zvláště já jsem 
k tomu jaksi více disponován). Jak však ukázala 
zkušenost, okřikování z kůru ani snaha omezit 
počet „turistů“ procházejících bazilikou během 
bohoslužeb nevedou ke kýženému cíli. (Ostat-
ně: nemůže být pro nakukující bratry/sestry „na 
cestě“ právě radostná bohoslužba tou pravou 
evangelizační pobídkou?) Zkrátka každý musí 
začít u sebe: a tak si s P. Kuníkem můžeme najít 
onen nepatrný kousek, o nějž se přiblížíme ide-
álu baziliky nerušené jak při bohoslužbách, tak 
v tichu mezi nimi. Já už si jej vybral.

Pavel Šmolík

„Amen, pravím vám, jestliže se 
neobrátíte a nebudete jako děti, 

nevejdete do království nebeského.“
Matouš 18, 3

Zpěv - slovo - hluk - ticho

Cesty do minulosti Svaté Hory II.
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Nejstarší krám
První prodavačkou poutního zboží na Svaté Hoře byla Dorota Havránková, 
vdova po poustevníkovi. Prodávala obrázky Panny Marie Svatohorské, klo-
kočové růžence, tištěné modlitby (jednoduché knížečky nebo dvojité lístky) 
a drobné předměty z vosku.

Při vyjednávání s magistrátem o přenechání pozemků roku 1662 svatohorský 
superior Příbramským slíbil, že jezuité na Svaté Hoře ani jiných svých nemo-
vitostech v Příbrami nevybudují žádnou hospodu a nebudou šenkovat pivo 
ani víno. Dohoda však byla porušována.

Jezuité měli krám v ambitu. Mezi nimi a magistrátem vznikaly v 90. letech 
17. století spory kvůli obchodování s knížkami, růženci, hliněnými lahvemi 
na vodu ze studánky (ty se nejprve dovážely, čtyři příbramští hrnčíři jsou 
doloženi poprvé roku 1714 a už vyráběli i hliněné sošky Svatohorské Ma-
dony), kvůli prodeji chleba, zaměstnávání cizích řemeslníků a vandrovních 
tovaryšů, kteří neplatili kontribuci a kterým jezuité prodávali pivo z březnic-
ké koleje. Městská rada psala v létě 1693 dokonce nejvyššímu mincmistrovi, 
aby jezuitský handl na Svaté Hoře zakázal.

Napřesrok začaly z Příbrami na Svatou Horu přicházet prodavačky chleba, 
koláčů, ovoce, okurek a syrečků hned na jaře s prvními poutníky. Svatohor-
ský superior Daniel Červenka se dohodl s purkmistrem, že od května jim 
bude lepší povolit prodej poblíž studny. V říjnu se městská rada usnesla, 

Cesty
Rozkvět Svaté Hory spravované jezuity byl spojen s poutnickým obchod-
ním ruchem. Měli z něj prospěch i příbramští živnostníci – hostinští po-
skytovali poutníkům nocleh, pekaři, perníkáři a řezníci měli větší odbyt. 
Začalo se vyrábět a prodávat poutní zboží – růžence, svíčky, voskové zbo-
ží, tištěné písničky a modlitební knížky.
V prvních letech se obchodovalo pouze ve městě nebo ve spodních čás-
tech cest na Svatou Horu. Když se prodavači snažili přesouvat ke sva-
tohorskému kostelu, byli odtud vykazováni a například neodbytným 
pekařům bylo zboží zabavováno ve prospěch chudých v městském špitálu. 
Až od devadesátých let 17. století se na Svaté Hoře pečivo a poutní zboží 
prodávaly běžně. Na konci 17. století se usadil v Příbrami řezbář.

Svatohorské krámy (I. část)

Cesty do minulosti Svaté Hory II.
že příbramští měšťané nebudou mít své krámy až u studny, ale hned u rohu 
svatohorského kostela. Pak už se na Svaté Hoře prodávaly i pečené maso, 
jaternice, játra připravovaná v kuthánech (pánvích) a v kotlích na železných 
trojnožkách nad planoucím ohněm. Na Svaté Hoře bylo stále hlučno, byl tam 
cítit štiplavý kouř a zápach spáleného tuku. Roku 1698 zakázal magistrát 
všem měšťanům a podruhům prodávat na Svaté Hoře vařená jídla, protože 
nebezpečí vzniku požáru bylo velké.

Když superior prodavačkám řekl, že nemůže trpět prodej před kostelem, 
odbyly ho, že jim nemá co poroučet, protože jsou na obecních pozemcích. 
V městské radě zasedalo několik pekařů a dalších řemeslníků, kteří rozhodli, 
že se u svatohorského kostela prodávat může. V roce 1695 vyslal magistrát na 
Svatou Horu rychtáře a staršího obecního Václava Lorence a jednoho pekaře, 

Troje pobožná vzdychání, 1. polovina 18. století
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Stříbrný oltář před rokem 1903

aby pro prodavače vybrali a kameny označili místa u kostela. Superior nezmohl 
nic, a tak se tam obchodovalo o svátcích i nedělích, přestože ve městě se v tyto 
dny v čase bohoslužeb prodávat nesmělo. Na příkaz mincmistra byl zakázán 
prodej aspoň na jezuitských svatohorských pozemcích. Krámky se začaly sta-
vět také na Kalvárii. Pečivo a ovoce se prodávalo i v krytých schodech.

Dne 30. května 1704 se městská rada usnesla, aby kromě pekařů a perníká-
řů odváděli všichni prodavači na Svaté Hoře poplatek. Měl se tam postavit 
obecní krám, který se pronajme tomu, kdo za něj dá nejvíc. V rámci daňového 
vyrovnání mezi příbramskou obcí a jezuity magistrát slíbil, že Příbramští ne-
budou obchodovat na jezuitských pozemcích. Krám na ambitech byl jezuitům 
ponechán a stávající poutnické krámy okolo kostela si směli měšťané využí-
vat. U Kalvárie ale Příbramští měli dalších pět krámů. Musel se tam přestě-
hovat i perníkář Čížek, který dosud prodával u mariánského sloupu. Pekařům 
a ostatním prodavačům byla ještě přidělena místa podél cesty k Hájům.

Spory o krámy ale pokračovaly. V květnu 1711 musel na základě stížnosti pe-
kařských cechmistrů ohledně „nepořádného na Svaté Hoře s bílejma a jinýma 
chleby sedění“ opět zasáhnout magistrát, který každému pekaři přidělil místo 
podle toho, jaké bylo jeho postavení v cechu. Zasloužilejší pekaři dostali 
samozřejmě místo lepší. Zvláštní prostor byl vykázán také hruškařkám, jimž 
bylo trestem přísně zakázáno zpívat nestydaté písně a vést obhroublé řeči.

Problém s hruškařkami a okurkářkami řešil magistrát i napřesrok, takže tam 
vyslal dokonce primátora, štukatéra a radního Santina Cereghettiho, dalšího 
radního a obecní starší, kteří měli měšťanům určit i místa pro prodej housek. 
V červenci 1712 se starší obecní a magistrát usnesli, aby nájemci pěti krámů 
okolo Svaté Hory začali z každého odvádět ročně po 10 zl. obci. Pokud krám 
ale dále pronajímali zdejším hokyním, směli od nich vybírat příspěvek na 
nájem. Handlíři, kteří měli krámy v nájmu, požádali, aby jim magistrát slevil, 
ten to ale odmítl. Nájem se uzavíral na rok. Radní také nařídil Celestinu Hla-
sivcovi, který měl jeden krám ve městě a druhý na Svaté Hoře, aby se jednoho 
z nich v rámci stejných příležitostí pro všechny vzdal. Hlasivec uvolnil krám 
na Svaté Hoře a vzápětí ho získal Leopold Machuta, bezpochyby díky svým 
příbuzným na radnici. Během morové nákazy šly obchody špatně, a tak obec 
nájemcům pětinu nájmu odpustila. Jakmile mor zmizel a poutníci začali při-
cházet v hojném počtu, každý nájemce zase platil deset zlatých ročně.

V roce 1727 česká komora a krajský úřad vyslaly do Příbrami komisi, která 
měla ohledně obchodování na Svaté Hoře opět zjednat pořádek. Rychtář pak 
určil prodavačům místa okolo Kalvárie a povozům prostor kolem prádelny 
a až ke studni. Některým neposlušným prodavačům byly na rozkaz magistrá-
tu dřevěné krámky pro výstrahu rozsekány, a tak se další problémy vyskytly 
až kolem slavnosti Korunovace v roce 1732. Roku 1738 magistrát opět za-
kázal prodej vařených jídel ve svatohorské poustevně u západního ambitu.

Růžence
Svatohorské poutnictví dalo vzniknout v Příbrami novému řemeslu - rozárnic-
tví. Výrobu růženců zavedl ve městě rozárník Prayer (Prager), členové jeho 
rodiny se v matrikách objevují od roku 1662. Kolem roku 1712 se v Příbrami 
usadil rozárník Antonín Pik z hornorakouského Welsu. Druhým rozárníkem 
byl Lukáš Wollenfels, který do města přišel počátkem dvacátých let 18. sto-
letí. Nejprve se rozárníci připojili k cechu zedníků, kameníků a tesařů. Počet 
rozárníků rostl, a tak byly sepsány cechovní artikule. Roku 1739 bylo v cechu 
kromě dvou cechmistrů a dvou 
starších cechu pět dalších mistrů.

Původně se růžence vyráběly 
z klokočí, ale protože klokoč 
zpeřený v okolí Příbrami nerostl, 
začali zdejší rozárníci používat 
převážně hruškové dřevo. Z dobře 
proschlého dřeva se nařezaly níz-
ké špalíky a ručním soustruhem se 
ze špalíků vytočila zrna s otvory 
pro drát nebo šňůrku pomocí ja-
kéhosi smyčce. Zrna se barvila na 
hnědo nebo na černo a vypalovala 
se v peci, aby nepouštěla při mod-
lení barvu. Růženec byl zakončen 
dřevěným nebo kovovým kříž-
kem, někdy také medailonkem. 
Dlouhou dobu ale rozárníci prodá-
vali své výrobky pouze ve městě 
na rynku a před svými domy, na 
Svaté Hoře jim magistrát krám 
povolit nechtěl.

Prstýnkářství
Poutním zbožím byly i olověné 
prstýnky, jejichž prvním dolo-
ženým zhotovitelem tu byl Jan 
Lorenc Geiszendorfer z bavorské-
ho Rotheburgu nad Koubou. Byl 
původně zaměstnán u vdovy po 
štukatéru Janu Spinettim, pro niž řezal formy pro výrobky ze štuku. V roce 
1717 získal městské právo a postavil si tu dům. Prstýnky vyráběl například 
i rozárník Pik, a tak se Geiszendorfer opakovaně dovolával ochrany magistrá-
tu. Jeho výrobky však byly dražší než ostatních prstýnkářů, a tak svatohorští 
kramáři raději nakupovali jinde. Jeho stopy mizí po roce 1725.

Medailka, Hornické muzeum Příbram
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Knihy a drobné tisky
Mnozí svatohorští kněží byli i spisovateli a své knihy vydávali v jezuitské 
tiskárně v pražském Klementinu. Opakovaně se tam kromě drobných obráz-
ků a písniček od poloviny 17. století tiskl i takzvaný Poutníček, modlitební 
kniha. Své tisky prodávali v krámu na ambitech, který od začátku 18. století 
vzbuzoval nelibost u příbramských tiskařů.

Voskářství a perníkářství
Voskář se v příbramských pramenech poprvé objevuje roku 1703. Voskáři bývali 
ve společném cechu s perníkáři, kteří perník pekli ze syrobu a medu, mandlí, 
různého koření, citronátu, tureckého pepře a citronu. Kromě černého a žlutého 
perníku vyráběli marcipán, malované i nemalované zboží, růžence, „peněžníky“.

V roce 1752 vyvolali voskáři spor se svatohorskými jezuity o prodej svíček 
a voskových figurek (obětin). Voskáři si postavili krámy hned před Pražskou 
bránou a neodstranili je ani na příkaz magistrátu. Tvrdili, že tamější prostor 
jezuitům nepatří, a tak se kontrolovaly spisy o vyrovnání z roku 1706. Na 
20. červenec 1752 byla svolána vyšetřovací komise. Toho dne se rozlícení 
měšťané přihnali se zbraněmi na Svatou Horu a vyhrožovali jezuitům zabi-
tím. Nová komise pozemky přeměřila a zjistila, že příbramská „individuelní 
rolle“ uvádí menší výměru než listiny, které měli ohledně koupě pozemků 
jezuité. Městská rada rozhodla, že prostor před hlavním portálem, kde si vos-
káři postavili krámy, náleží obci. Jezuitské spisy však dokazovaly, že tento 
prostor byl nepochybným vlastnictvím jezuitů, kteří tam roku 1678 odkoupili 
pole, které pro pohodlí poutníků nebylo obděláváno. Jezuité tento dokument 
22. září 1752 poslali do řádového domu do Prahy, kde se ztratil. Hledali se 
svědci, z nichž starý konšel Kadeřávek potvrdil, že se pamatuje, že již přes 
padesát let plácek před bránou až k městským krámkům patří jezuitům, kteří 
ho ale hospodářsky nevyužívali. Císařovna Marie Terezie na základě stíž-
nosti příbramských měšťanů ještě téhož roku duchovenstvu veškerý prodej 
svící a voskových předmětů zakázala, protože tím byli poškozováni voskáři 
a perníkáři, kteří museli platit daně. Ti byli napomenuti, aby do vosku nepři-
míchávali smolu a nedávali do svíček příliš silné knoty.

Superior si pak stěžoval krajskému úřadu a královské reprezentaci a komoře, 
že v minulých letech byla úmyslně vypálena jejich prádelna a krám, že smrad 
z výkalů za krámky budí pohoršení poutníků a že od dřevěných bud posta-
vených až na zdi kostela, v nichž voskáři mívají za chladného počasí nádoby 
s žhavým uhlím, hrozí požár. V roce 1754 museli kramáři odklidit své boudy 
na původní místo opodál.

V březnu 1773 jezuité pronajali svůj krám s poutním zbožím v ambitu pří-
bramskému měšťanu a knihaři Václavu Novákovi. Když byl jezuitský řád 
v říjnu toho roku zrušen, zůstalo před hlavní bránou mezi kostelním polem 
a svatohorskou prádelnou a pod Kalvárií jen několik kramářských bud.

PhDr. Věra Smolová

V roce 1982 restaurátor Václav Mathauser 
obnovil obraz Svatohorské MadonyKrámky v roce 1931. Původní krámy se od nich asi moc nelišily
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18:35–18:50  Vydejte se schody na Svatou Horu
Netradiční možnost vstupu na Noc kostelů na Svaté Hoře - se svícemi v rukou vzhůru svatohorskými schody.

18:50  Otevření areálu
19:00–19:15  Slavnostní přivítání návštěvníků

Od Korunovačního oltáře přivítá příchozí administrátor Sv. Hory P. David Horáček, CSsR.

19:00–19:30  Schola Cantorum Pilsensis - kdo jsme?
Portrét nejlepší gregoriánské scholy Plzeňské diecéze - gregoriánský chorál, komentáře o zpěvech, 
souboru a jeho působení. (Bazilika)

19:40–19:55  Zasvěcené povídání o křtu
Se souvislostmi této svátosti, liturgickými a biblickými texty i s předměty ke křtu potřebnými vás seznámí P. Jan 
Kuník, CSsR. (Bazilika)

20:00–20:30  Koncert členů souboru Opery Národního divadla v Praze
Tradiční a očekávané vystoupení špičkových instrumentalistů, členů orchestru Opery Národního divadla v Praze 
v netradiční nástrojové sestavě. (Bazilika)

20:00–20:40  Svatohorský komiks
Prohlídka stropních fresek v ambitu zobrazujících zázraky 
a milosti P. Marie Svatohorské. (Začátek u vchodu do prodejny)

20:40–20:55  Zasvěcené povídání o křtu
Se souvislostmi této svátosti, liturgickými a biblickými texty 
i s předměty ke křtu potřebnými vás seznámí P. Jan Kuník, CSsR. 
(Bazilika)

21:00–21:15  Hlavu vzhůru!
Komentovaná prohlídka detailů 
nově zrekonstruované štukové výzdoby baziliky.

21:00–21:40  Svatohorský komiks
Prohlídka stropních fresek v ambitu zobrazujících zázraky 
a milosti P. Marie Svatohorské. (Začátek u vchodu do prodejny)

21:20–21:50  Varhanní putování Evropou
Komentovaný varhanní koncert s projekcí napříč hudební Evropou 
i epochami. Připravil regenschori P. Šmolík. (Bazilika)

22:00–22:15  Hlavu vzhůru!
Komentovaná prohlídka detailů nově zrekonstruované 
štukové výzdoby baziliky.

22:30–22:50  Svatá Máří při svíčkách
Rozzařte svitem svých svící svatohorskou krápníkovou kapli. 
(Začátek před prodejnou)

22:45–22:50  Závěrečné zvonění na rozloučenou
22:55  Uzavření areálu

Celovečerní program
Výstava „Kyjev: Reportáž z jednoho dne – 8. března 2022“ v Mníšecké kapli

Během jediného únorového dne se hlavní město Ukrajiny Kyjev stalo bojištěm a symbolem současného boje 
Ukrajinců za svobodu a nezávislost. Výstava vznikla ve spolupráci s Národním muzeem dějin Ukrajiny za II. 
sv. války.

Zapal svíčku v „Dušičkové kapli“, ale i elektrickou v kapli Panny Marie Ustavičné Pomoci
Starobylý zvyk zažehnout svíci jako prosbu za blízkého živého či zemřelého. Nově je tato možnost i v bazilice 
u bočního oltáře Panny Marie Ustavičné pomoci. Svíčky je možno zakoupit v prodejně.

Pro nevidomé i ostatní
Haptický (dotykový) model Svaté Hory je umístěný v ambitech zvláště pro všechny zrakově postižené.

Výstava „Požár Svaté Hory 27. 4. 1978 a její rekonstrukce“
Výstava připomíná nejen tento největší požár proslulého mariánského poutního místa, ale i další požáry 
v dějinách Svaté Hory. Výstavu lze navštívit neomezeně v rohové Plzeňské kapli.

Hledání svatých na horním ambitu
S pracovním listem v ruce se pokus najít sochu světce na ochozu horního ambitu. Vodítkem budou jeho 
atributy…

Hmatový kvíz
Najdeš a poznáš po hmatu předměty potřebné ke křtu? (U prodejny)

Znáte Komenského?
Odpovězte na osm otázek kvízu ohledně Jana Ámose Komenského umístěných v otevřených kaplích v ambitu 
a zjistěte, jak moc o tomto významném Čechovi víte.

Svatohorská prodejna a infocentrum, občerstvení, projekce
Celovečerní prodej knih, upomínkových předmětů, oplatek, informační služba. Bude zde možnost získat 
razítka na kartičky Noci kostelů. Nabízíme také skromné občerstvení - teplé svatohorské oplatky, teplou 
medovinu, kávu, cappuccino, čaj. Noc kostelů 2020
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Na začátku prací byly sady ve velmi špatném stavu a prakticky již nepřístup-
né, systém cest v sadech a kolem nich zmizel, divoká vegetace se vyvinula 
do takové míry, že přerůstala ovocné stromy, což mělo za následek nesmírný 
úhyn ovocných stromů a konečně zcela zmizelo propojení jednotlivých částí 
komplexu sadů (23 ha). Důvodem, proč jsme si pro registraci do nadace 
BILLA vybrali právě tuto oblast, je fakt, že je to přesně první místo, které ná-
vštěvníci při návštěvě Svaté Hory uvidí. Jinými slovy, je to vstupní brána a vi-
zitka Svaté Hory. Odstraněním divoké vegetace a výsadbou nových stromů 
tam, kde zmizely, se nám podařilo ukázat, že Svatá Hora má co nabídnout, 
a to včetně širokého přilehlého okolí.

Následně lze v obnovených sadech nalézt některé nové prvky. Jedním z hlav-
ních a nejvíce inovativních je nově navržená kulturní centrální osa, která za-
číná od parkoviště a rozšiřuje se liniově do druhé strany sadu. Podél této osy 
byly instalovány různé plošiny v podobě stupňů z přírodních materiálů. Tyto 
platformy jsou impulsem k podpoře dalšího rozvoje a využití sadů. Napadá 
nás například Svatohorská šalmaj, adventní a vánoční akce, sousedská setká-
ní, nebo jednoduše jako prvek určený k posezení ve Svatohorských sadech. 
Dalšími novými prvky, které jsou součástí projektu obnovy, je smíšený živý 
plot, ten sady vizuálně odděluje od sportovního areálu, nové prvky sezení 
podél historické cesty v horní části sadů, informační panely u přístupových 
bodů a nový informační altán u parkoviště.

Obnovou tohoto ovocného sadu naše práce 
nekončí. Se sady máme do budoucna ještě 
obrovské plány. Těmi jsou na jedné straně 
pokračování prací s úklidem a obnovou pů-
vodního stavu sadů a na straně druhé posí-
lení komunity kolem sadů a jejich využití. 
Pokud jde o obnovu, jde především o další 
odstraňování divoké vegetace a výsadbu 
nových stromů tam, kde v současnosti chy-
bí. Svatá Hora zahrnuje 23 ha sadů s prů-
měrem 160 stromů na hektar, to znamená 
původní zábor cca 3700 ovocných stromů. 
V současné době zmizelo 30 až 50 procent 
původních ovocných stromů. To znamená, 
že pokud usilujeme o kompletní výsadbu 
všech sadů, musíme ještě vysadit 1000 až 
2000 ovocných stromů. Nyní se nám po-
dařilo vysadit přes 200 nových ovocných 
stromů, na podzim 2022 a na jaře 2023.

Od jara 2023 jsme zahájili projekt #ADOP-
TUJSTROM #ADOPTATREE. Nápad 

Složení současného spolku (spolek Svatohorské sady Příbram) čítá 3 členy, 
kdy zde však již 2 roky intenzivně působí nespočet dobrovolníků, přátel, 
sousedů, zájemců atd., jejich počet neustále roste. Aktivity v sadech však pro-
bíhají již delší dobu. V letech 2011 až 2017 v sadech působilo sdružení Jiná 
krajina se stejným cílem - sady udržovat a oživovat. Následně vznikly různé 
soukromé iniciativy, které pokračovaly ve vyklízení sadů a které pak byly 
iniciací pro rozjezd našeho současného spolku. Můžeme tedy říci, že činnost 
dobrovolníků v sadech je dlouhodobá.

Jedním z největších úspěchů, které můžeme v naší krátké historii zařadit do 
našeho portfolia, je celková obnova tříhektarového třešňového sadu kolem 
parkoviště a hřiště pod Svatou Horou. K této obnově došlo díky spolupráci 
vlastníka pozemku (farnosti), města Příbram, externího financování společ-
nosti Billa, spol. s r.o., a našeho spolku, který se postaral o velkou část ruč-
ních prací, které zahrnovaly především likvidaci divoké vegetace/stromů, kdy 
celková hodnota prací v rámci rozpočtu akce přesáhla jeden milion korun. 
Tyto práce byly provedeny zcela bezplatně.

V celé Evropě převládá stejný trend, jako je v naší krajině. Po tisíciletích života s maxi-
málním porozuměním a respektem ke krajině a přírodě se nám za posledních 100 let po-
dařilo vymazat z mapy mnoho krajinných kvalit. Ztracené kvality nastaly kvůli novému 
pohledu na krajinu, ve kterém došlo k přechodu k maximalizaci produkce a finančního 
zisku. Tento trend zajistil, že se naše bývalá zemědělská a kulturní krajina proměnila 
v monokulturní krajinu bez prostoru pro biodiverzitu. Na druhé straně ze stejných dů-
vodů mizí staré drobné a místní zemědělské struktury, jako jsou staré standardní sady. 
Mezinárodní obchod a velkovýroba způsobily, že místní standardní sady ztratily svou 
funkci, což má za následek jejich zničení. Dosáhli jsme však zlomu ve společenském 
uvažování o takových krajinných strukturách. Vlivem klimatických změn jsme si uvědo-
mili, že musíme integrovat možnosti zeleného prostředí do rozvoje měst. Zde se dostává-
me k bodu, kdy nemusíme vždy nutně navrhovat nové parky, ale spíše se musíme naučit 
číst krajinu a přehodnocovat staré památky. Je to proces, do kterého se mohou zapojit 
aktivní občané, a tím nesmírně snížit finanční tlak na inovace. Vracíme se pak k zákla-
dům, kdy se komunita může společně starat o zelené (veřejné) prostředí.

Takové inovativní projekty nyní nacházíme také v zeleném prostředí kolem Svaté Hory. 
Jednou z hlavních předností v okolí kláštera jsou parkové plochy, sady a lesy, které na 
několika místech nabízejí nádherné výhledy na město Příbram. Vzhledem k dezolátnímu 
stavu zelených ploch a zejména starých standardních sadů, si skupina dobrovolníků 
vyhrnula rukávy, aby společně vytvořili komunitu odpovědnou za obnovu sadů. Níže 
naleznete výklad o činnosti spolku Svatohorské sady od jednoho ze zakladatelů spolku 
zahradního architekta Woutera Verleura.

Obnova svatohorských sadů
Wouter Verleure
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jsme si vypůjčili ze zoologických zahrad, kde máte často možnost si zvíře za 
určitý poplatek adoptovat a pomoci tak s údržbou a s péčí o zvířata. Navržený 
projekt funguje na stejném principu s tím rozdílem, že finanční příspěvek 
bude použit na údržbu sadů. Nápad však není v sadech na Svaté Hoře nový. 
Na několika starých stromech, souvisejících s původní výsadbou obyvateli 
Příbrami, najdeme namalovaná čísla. Ta právě označovala stromy, které bylo 
dříve možné si takto pronajmout. Zásadní roli při realizaci a obnově celých 
sadů sehraje podle našeho názoru právě nový projekt #ADOPTUJSTROM, 
který poskytne finanční záruku na údržbu nově vysazených stromů. Do dneš-
ního dne jsme nebyli schopni tyto náklady financovat. To je jeden z důvodů, 
proč v současné době vysazujeme malé množství stromů.

Existuje mnoho nadačních programů, které zajišťují 
finanční stránku výsadby stromů. Žádali jsme o to již 
u společnosti Billa (160 stromů) a organizace Sázíme 
stromy (30 stromů), ale u těchto dotačních programů 
musí žadatel garantovat minimálně 3 roky údržby no-
vých stromů a výsadbu, pokud strom v tomto období 
uhyne. Bez externích finančních zdrojů nejsme schopni 
tuto záruku poskytnout. Proto jsme závislí na externích 
investorech a dotačních titulech, neméně pak na pod-
poře města Příbram. Řekli jsme si, že by bylo dobré 
do obnovy zapojit i místní komunitu. Adopce stromu 
zaručuje, že jsme schopni udržovat 1 strom po dobu 
minimálně 3 let. To znamená: zalévání, prořezávání 
a údržba misky kolem kmene a další. Osvojitel místo 
toho získává personalizovanou jmenovku na strom dle 
vlastního výběru a dobrý pocit, že přispěl k obnově 
sadů. Se zahájením projektu v březnu 2023 bylo již 
vysazeno a okamžitě adoptováno 9 nových ovocných 
stromů. Zájemci, kteří si chtějí strom také zasadit 
a adoptovat, se na nás mohou kdykoliv obrátit. Výsad-
ba nových stromů pro letošní rok bude možná opět od 
podzimu (říjen 2023), ale adopce již vysazeného nové-

ho stromu je možná po celý rok. Spojení adopce s určitou životní událostí je 
pak dle našeho názoru ideální. Ať se jedná o narození dítěte, výročí svatby 
či o svatbu samotnou, nebo o ukončení školy (ať již základní, či střední), je 
vysazení stromu ideálním dárkem nebo památkou na tento den.

Závěrem lze říci, že máme stále obrovské množství nápadů jak sady oživit 
a tím je ještě více zatraktivnit pro veřejnost. Během jara a léta budou orga-
nizovány různé volnočasové aktivity. Pro zlepšení dostupnosti sadů v letní 
sezóně budeme opět zodpovídat za kosení hlavních pěšin. Letos to dokážeme 
s naší novou sekačkou, kterou jsme si mohli pořídit díky grantu, ten jsme 
získali přes nadaci TESCO (My pomáháme, vy hlasujete). Abyste byli do-

statečně informováni, doporučujeme sledovat naše kanály sociálních sítí, kde 
zveřejňujeme všechny nejnovější zprávy.

Už dnes vidíme, že síla inovací v sadech působí. Setkáváme se s mnoha pozi-
tivními reakcemi na změny, které se v sadech udály, a na místě je také vidět, 
že návštěvnost sadů nesmírně vzrostla. Z této pozitivní reformy máme velkou 
radost a dává nám sílu pokračovat v naší práci. Zejména se snažíme o to, aby 
se do inovací více zapojovala veřejnost. A to prostřednictvím fyzické i fi-
nanční podpory, která je více než vítaná. Financování obnovy je v současné 
době založeno především na různých grantech, o které se ucházíme. Tyto 
finanční prostředky jsou zoufale potřeba k dosažení našich cílů, hlavně kom-
pletní obnovy. Finanční podpora je použita na nářadí, údržbu nářadí, materiál 
na výsadbu a nákup ovocných stromů. Fyzickou práci v sadech vykonávají 
dobrovolně naši členové, sousedé, přátelé a rodina nebo další zájemci z města 
Příbram. Změna v sadech tedy není jen výsledkem práce našeho spolku, ale 
především zásluhou všech aktérů, kteří se na obnově podílejí. To dále posiluje 
myšlenku společného ovlivňování veřejné zeleně ze strany obyvatel Příbra-
mi. Pokud by někdo chtěl finančně naši činnost podpořit, může tak učinit na 
náš transparentní účet u Fio Banky, číslo 2502009573/2010. Jsme rádi za 
každou částku, ať již jednorázovou, či například trvalým měsíčním poukázá-
ním, klidně i ve výši jedné kávy v kavárně, protože i 50 Kč je pro nás pomocí!
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Ticho…Ticho…
Milé čtenářky a milí čtenáři časopisu Svatá Hora!

Na jaře roku 2014 jsem byl přáteli pozván do Anglie. Při jedné ze svých 
procházek Londýnem jsem tehdy navštívil Westminsterské opatství. Je to 
chrám ve stavebním typu katedrály, postavený převážně v gotickém slohu, 
nacházející se nedaleko od Westminsterského paláce. Je tradičním místem 
korunovace a místem posledního odpočinku anglických panovníků. Zapsal 
jsem si poté jednu zkušenost, kterou jsem tam učinil: Procházel jsem tímto 
nádherným, ale hlučným chrámem plným turistů a zatoužil jsem po tichu 
s Pánem. A s Boží pomocí jsem narazil na uzavřenou gotickou kapli s ná-
zvem „Kaple víry“.

U vchodu byl nápis: „Vstup pouze pro ty, kdo se chtějí modlit. Dodržujte 
ticho!“ I vstoupil jsem a začal jsem se v tom opravdu tichém prostoru modlit. 
To vnější ticho přešlo i do ticha vnitřního, ve kterém jsem tam prožil hluboké 
setkání s Hospodinem.

Po zhruba dvaceti minutách, v okamžiku rozjímavé modlitby, vstoupil do-
vnitř anglický pár tak ve středním věku. Vyrušili mne, ač se snažili o opak. 
Evidentně se nemodlili, sedli si a začali se šustěním a vrzáním okukovat pro-
sté zařízení kaple. Vtom vstoupil katedrální zřízenec. Nekompromisně pravil: 
„Jděte ven! Vy se tu nemodlíte!“ Myslel jsem, že mluví i ke mně, tak jsem 
se ozval: „Já se tu modlím!“ A on odpověděl: „Já vím, já nemluvím k Vám, 
ale k těm dvěma. Ti se nemodlí. Vy tu zůstaňte. Modlete se dál, a až budete 
odcházet, zavřete za sebou dveře.“ Milí dva turisté museli odejít a já jsem si 
připadal jako ve zjevení.

Říkal jsem si tehdy: Jestlipak by se něco takového stalo u nás. A je vůbec 
u nás v Čechách takové místo, kde by někdo takhle odpovědně střežil ticho? 
Kvůli tomu, aby se mohli lidé nerušeně modlit? Oceňujeme u nás doma takto 
hluboce důležitost ticha při modlitbě? Ale brzo jsem si uvědomil, že bych 
měl zpytovat především vlastní svědomí, a ptal jsem se před Pánem: Jak si Ty 
sám ceníš daru vnějšího i vnitřního ticha při modlitbě? Co děláš pro to, aby 
ses mohl modlit v takovém tichu? Jak napomáháš tomu, aby se druzí v Tvé 
přítomnosti mohli modlit v takovém tichu? A uvědomil jsem si, kolikrát jsem 
v kostele, ale i doma při modlitbě vyrušoval, hlučel. Kolikrát jsem mohl 
počkat s „opravdu důležitým vzkazem,“ až se druhý pomodlí. Kolikrát jsem 
mohl počkat se „strašně spěchající“ poznámkou, až budu venku z kostela.

Podobné otázky si, vážené čtenářky a vážení čtenáři, kladu i dnes. Ale tím, že 
sloužím na Svaté Hoře, v bazilice, do které přicházejí lidé v těžkých životních 
situacích, lidé v různých krizích či lidé před závažnými životními rozhodnu-
tími, přicházejí, aby v tichu přinejmenším obdrželi sílu či inspiraci, ale často 
i proto, aby se skutečně setkali s Pánem a ve vnitřním tichu se Jím nechali ve 
své situaci oslovit. A tak se ptám, jestli dostatečně pomáhám těmto lidem ale-
spoň svým vlastním respektem. Jestli jim dostatečně pomáhám k tichu, které 
může být – byť třeba jen pro jednotlivce - důležitější, než se zdá…

Milé čtenářky a milí čtenáři, přeji Vám i sobě, abychom nezapomínali na 
potřebné ticho pro modlitbu, pro možnost setkání s Bohem. A připomínali 
si, že nejde jen o to umožnit – v dnešní době plné hluku – prožití ticha sobě 
samé(mu), ale též umožňovat, aby mohli prožít ticho před Pánem všichni 
kolem nás, kdo o něj stojí.

P. Jan Kuník, CSsR
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Maria jediná vskutku stojí nade všemi, zůstávajíc v plnosti slávy nezměnitel-
ná, neboť její přebývání bylo vždycky v nebesích a vždycky byla plná Krista, 
toho, jejž nosila pod svým srdcem. Stalo se tak zastíněním od Ducha Svatého, 
který do ní vstoupil, zcela ji pronikl, zdokonalil a nade všechny andělské 
i lidské zástupy povýšil. Panenského a neporušeného jejího těla se z vůle 
Boží nedotkla žádná křehkost plodící zkázu hříchu. Neboť Maria byla milosti 
plná, byla dílem podivuhodným, jak se slušelo na božské Slunce, které v ní 
mělo přebývat, dílem převyšujícím všechnu dokonalost andělskou i lidskou. 
Nadmíru jasně se to zjevuje v početí Božího Slova.

Jaký to důvěrný svazek s celou Trojicí! Na zemi sto-
jíc, nebes se dotýká, ano, proniká až do nejvyššího 
nebe a vidíme ji usedat na trůn po Synově pravici. 
Nepřichází z nejzazších končin země jako královna 
ze Sáby, aby slyšela moudrost Šalomounovu; přichá-
zí patřit na samu věčnou Moudrost, mít na ní účast, 
kochat se bez konce rozkoší nebeské blaženosti.

Ty slavná, vznešená, nade všechny vyvýšená Rodič-
ko Boží neposkvrněná! Kdo by tě mohl vyzdvihnout 
po tvém Synu do větších výšin na zemi i na nebi, 
když ses směla stát Matkou nejvyššího Boha? Jak 
bychom tě my na zemi mohli ještě více vyvýšit, když 
tě na nebi Pán vyvýšil nade všemi hvězdami nebe 
a nade všemi zeměmi světa?

Celá církev ti proto vzdává hold, zpívá ti písně 
a chvalozpěvy, vyznává svou oddanost a šíří světem 
tvou slávu, i když to není nic proti tvé slávě v nebes-
kém Jeruzalémě.

Ano, paní naše, tys vždycky s novou silou vystupova-
la k Bohu, k tvé stále větší cti a slávě tě Bůh přijal za svou, a když tvůj Syn 
zasedl po Otcově pravici, zasedla jsi na trůn spolu s ním. Pamatuj proto na 
nás, kteří se topíme v hlubokém bahně, a podej nám svou pravici, abychom 
mohli povstat s tebou. Táhni nás za sebou, Královno milosrdenství, do výšin 
nebeské vlasti, ke tvému trůnu, a veď nás za vůní tvých olejů až do radosti 
věčné. Skrze Ježíše Krista, tvého Syna, který s Otcem a Svatým Duchem žije 
a kraluje na věky věků.

Táhni nás za sebou, Královno 
milosrdenství, ke svému trůnu
Druhé čtení z Modlitby se čtením Denní modlitby církve z homilií pražského arcibisku-
pa Jana z Jenštejna (Hom. 2 super Exsurgens Maria: Cod. vat. lat. 1122, fol. 190-191) Slavnost Korunovace

v neděli 18. června 2023

Římskokatolická farnost u kostela Nanebevzetí Panny Marie Příbram – Svatá Hora

a město Příbram Vás zvou na

Sobota 17. června 2023
17:00 Mše svatá
17:00–18:00 Přednáška PhDr. Věry Smolové „O slavnosti Korunovace“ ve sklepení
18:15–19.00  Komentovaná prohlídka Svaté Hory – začátek u prodejny 

(počet míst omezený, rezervujte si, prosím, Vaši účast na těchto dvou bodech programu  
včas na tel. 318 429 943)

19:00 Modlitba posvátného růžence u Korunovačního oltáře
19:30  Mše svatá z vigilie, celebruje biskup Karel Herbst. 

Po mši svaté světelný průvod

Neděle 18. června 2023
7:30 Mše svatá v bazilice
8:30 Modlitba posvátného růžence u Korunovačního oltáře
9:00  Slavnostní mše svatá, celebruje arcibiskup Jan Graubner. 

Hudba: Charles Gounod: Messe sollenelle. Vepřekův smíšený sbor, 
Svatohorský chrámový sbor, Příbramská filharmonie a hosté.  
Řídí Pavel Šmolík. Po mši svaté následuje průvod s milostnou soškou

11.00 Tichá mše svatá v bazilice
13:00  Mariánská pobožnost se slavnostním požehnáním 

a uctíváním milostné sošky u Korunovačního oltáře
14:00  Varhanní půlhodinka, interpret Irena Chřibková. 

Vstup na koncert pouze před jeho začátkem
15:30 Mše svatá
16:15 Zpívané české nešpory

•  V den slavnosti je možnost získání plnomocných odpustků za obvyklých podmínek
•  Možnost svátosti smíření
• V průběhu dne bude možné navštívit svatohorské muzeum(zdroj: breviar.sk)
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sobota 19. srpna 2023
Program

17.00
18.00

19.00
19.00
19.30

neděle 20. srpna 2023

11.00
13.00
14.00

15.30

Mše svatá
Přednáška „Domov slova“. O bibli a krásné literatuře 
nad knihami P. Petra Beneše, CSsR, v refektáři
Autogramiáda knih P. Petra Beneše, CSsR, v prodejně
Modlitba růžence u Korunovačního oltáře
Mše svatá z vigilie u Korunovačního oltáře, 
celebruje pomocný pražský biskup Mons. Zdenek Wasserbauer, 
po skončení světelný průvod

7.30
9.00

Mše svatá
Hlavní mše svatá u Korunovačního oltáře, 
celebruje P. David Horáček, CSsR, 
po skončení průvod s milostnou soškou, požehnání 
květin a uctívání milostné sošky, hudba při liturgii: 
S. Jelínek: Mešní proprium
Tichá mše svatá v bazilice
Pobožnost k P. Marii, požehnání předmětů
Nedělní varhanní půlhodinka 
Hraje Stefan Baier (Německo). Vstupné dobrovolné. 
Vstup na koncert pouze před jeho začátkem
Mše svatá a zpívané české nešpory

Po dobu slavnosti m
ožnost získat plnom

ocné odpustky

do baziliky na Svaté Hoře

Srdečně vás zveme na

V homiliích a kázáních, konaných pro lid ve svátek Nanebevzetí Bohorodič-
ky, pojednávali svatí Otcové a velicí učitelé o tomto tajemství jako o něčem, 
co bylo mezi křesťany už známé a uznávané. Obšírněji to vysvětlovali, hlou-
běji zdůvodňovali smysl a obsah toho tajemství a zejména stavěli do jasnější-
ho světla, co se o tomto svátku připomíná: nejen že mrtvé tělo blahoslavené 
Panny Marie nepodlehlo žádnému porušení, ale také že dosáhla vítězství nad 
smrtí a oslavení v nebi, tak jako Ježíš Kristus, její jediný Syn.

Svatý Jan Damašský, nad všechny vynikající hlasatel této v tradici obsažené 
pravdy, srovnává tělesné nanebevzetí vznešené Matky Boží s ostatními jejími 
dary a výsadami a říká velmi výmluvně: „Slušelo se, aby tělo té, která při 
porodu zůstala neporušenou pannou, zůstalo také po smrti beze všeho po-
rušení. Slušelo se, aby ta, která nosila Stvořitele jako své dítě ve svém lůně, 
prodlévala v Božím stánku v nebi. Slušelo se, aby ta, s níž se Otec zasnoubil, 
bydlela v nebeských komnatách. Slušelo se, aby ta, která hleděla na svého 
Syna visícího na kříži a zakusila v svém srdci meč bolesti, jehož byla ušetřena 
při porodu, mohla hledět na svého Syna, jak sedí ve slávě po pravici Otce. 
Slušelo se, aby Matka Boží měla to, co má Syn, a aby byla od všech tvorů 
uctívána jako Boží Matka a služebnice.“

Podle mínění svatého Germana Konstantinopolského bylo to, že tělo panen-
ské Bohorodičky Marie zůstalo neporušené a že bylo vyzdviženo do nebe, 
nejen v souladu s jejím božským mateřstvím, ale také odpovídalo zvláštní 
svatosti jejího panenského těla: „Objevuješ se ve své kráse, jak je to psáno, 
a tvé panenské tělo je celé svaté a čisté, je celé Božím příbytkem. Proto se už 
nikdy nemůže rozpadnout v prach. Protože je to tělo lidské, je proměněné, 
aby mohlo žít nebeským neporušitelným životem. Ale je to totéž tělo, živé 
a oslavené, neporušené, má účast na dokonalém životě.“

A jiný prastarý autor zdůrazňuje: „Protože je to slavná Matka Krista, našeho 
božského Spasitele, dárce života a nesmrtelnosti, dostává život od toho, který 
ji vzkřísil z hrobu a vzal k sobě – způsobem, který zná jenom on sám – a na-
věky má s ním stejnou tělesnou neporušitelnost.“

Všechny tyto výroky a úvahy svatých Otců se opírají jako o poslední základ 
o Písmo svaté. To nám staví před oči vznešenou Matku Boží v nejužším spo-
jení s jejím božským Synem, na jehož údělu má stále účast.

Nejvíce však zasluhuje pozornost, že od druhého století svatí Otcové předsta-
vují Pannu Marii jako novou Evu, podřízenou novému Adamovi a nejtěsněji 
spojenou s ním v zápase proti pekelnému nepříteli. Tento zápas, jak je nazna-
čeno v protoevangeliu, skončil nejúplnějším vítězstvím nad hříchem i nad 
smrtí, jak to vždycky spolu souvisí v listech Apoštola národů. Proto jako bylo 

Mariino tělo je svaté 
a má účast na veliké slávě
Druhé čtení z Modlitby se čtením Denní modlitby církve z apoštolské konstituce papeže 
Pia XII. (Const. apostolica Munificentissimus Deus: AAS 42 [1950], 760-762.767-769)

slavné Kristovo zmrtvýchvstání podstatnou součástí a poslední trofejí tohoto 
vítězství, tak měl být zakončen společný zápas blahoslavené Panny a jejího 
Syna oslavením jejího panenského těla, jak říká apoštol: Až toto tělo smrtelné 
vezme na sebe nesmrtelnost, potom se vyplní to, co stojí v Písmu: Vítězně je 
smrt navždy zničena.

A proto vznešená Matka Boží, tajemně už od věčnosti spojená s Ježíšem 
Kristem jediným a týmž úradkem předurčení, neposkvrněná při svém početí, 
zcela neporušená panna při svém božském mateřství, velkodušná spolu-
pracovnice božského Vykupitele, vítěze, který úplně přemohl hřích a jeho 
následky, dosáhla nakonec jako vrcholné koruny svých výsad toho, že byla 
uchráněna od porušení v hrobě a že byla jako její Syn po vítězství nad smrtí 
vyzdvižena s tělem i s duší do svrchované nebeské slávy. Tam se skvěje jako 
Královna po pravici svého Syna, nesmrtelného Krále všech věků.

(zdroj: breviar.sk)

Poutní slavnost
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Z E  S V A T É  H O R Y

Zprávyze Svaté Hory
 V sobotu 25. února se v bazilice konala Postní 

duchovní obnova. Vedl ji P. Michal Němeček, ředitel 
Pastoračního střediska Arcibiskupství pražského.

 V sobotu 25. února se v odpoledních hodinách ve 
farním sále uskutečnilo další setkání při Malých 
filmových exerciciích. Setkání tradičně vedl jáhen 
Pavel Švarc.

 O první postní neděli 26. února doprovázela mši sv. 
v 9.00 a 11.00 gregoriánským chorálem Schola 
Cantorum Pilsensis.

 Ve středu 1. března proběhlo v refektáři letošní 3. 
povídání s promítáním a ochutnávkou vín. Tentokrát 
PhDr. Věra Smolová připravila přednášku „O svato-
horské škole a muzikantech“.

 V pátek 10. března se konala Křížová cesta s hudbou 
Radka Rejška. Jedná se o krátké varhanní skladby na 
motivy postních písní. Jako první vždy zní varhanní 
zpracování a jako druhé píseň u každého zastavení. 
Křížová cesta s hudbou Radka Rejška a Pavla Šmolí-
ka se konala také 24. března a 31. března.

 V sobotu 11. března a v neděli 12. března celebroval 
mši sv. v 9.00 pražský arcibiskup Jan Graubner, který 
zde vedl víkendovou duchovní obnovu pro Rytířský 
řád Božího hrobu jeruzalémského.

 V sobotu 18. března se v rámci Malých filmových 
exercicií sešli zájemci u filmu Morgiana.

 V úterý 21. března odpoledne navštívili Svatou Horu 
vietnamští redemptoristé se svým provinciálem 
z provincie Extra Patriam v Texasu v USA. Po prohlídce 
areálu se v klášteře setkali s P. Davidem Horáčkem, 
CSsR, a vzpomínali na časy, kdy někteří z nich žili na 
Svaté Hoře (od února 2004 do června 2017). Od té 
doby žijí a věnují se vietnamským katolíkům v Praze.

 Od pátku 24. března do neděle 26. března vedl P. Jan 
Kuník, CSsR, postní duchovní obnovu ve farnostech 
Chvojnov, Vyskytná, Zachotín. Vezl s sebou putovní 
sošku Panny Marie Svatohorské, s níž cestou zpět 
zavítal také do Písku.

 V sobotu 25. března 2023 navštívila Svatou Horu 
paní baronka Cornelia von Uexküll-Hasek. Dopro-
vázela ji paní Jelena Petráková. Paní baronka hůře 
chodí, po Svaté Hoře ji v angličtině provázel Jan 
Traxler ml.

 O páté postní neděli 26. března přenášel z baziliky 
mši sv. v 9.00 Český rozhlas, stanice Vltava. Mši sv. 
celebroval P. David Horáček, CSsR.

 V neděli 26. března se v ambitech během dopoledne 

konal Postní koláč. Jedná se o dobročinnou aukci 
domácích pekařských výrobků, které se pekly nejen 
ve svatohorské kuchyni, ale věřící je také přinášeli ze 
svých domovů. Díky akci jsme získali 22 376 Kč. Ty 
použijeme na opravu dalších soch v ambitech.

 2. dubna na Květnou neděli začínaly mše sv. v 9.00 
a 11.00 i přes nepříznivé počasí na Svatohorském 
náměstí. Poté v bazilice zazněly Nové Matoušovy 
pašije od Pavla Šmolíka.

 4. povídání s promítáním s PhDr. Věrou Smolovou, 
tentokrát „O svatohorských polích a loukách“, se 
konalo ve středu 5. dubna od 17.30 v refektáři.

 Večerní mši na památku Poslední  večeře Páně 
o Zeleném čtvrtku 6. dubna v 17.00 předsedal letos 
P. Krzystof Strzleczyk, CSsR.

 Velkopáteční křížová cesta se 7. dubna konala na 
Toufarově louce. Pobožnost od 15.00 vedl student 
Pavel Hudousek, CSsR.

 Tradiční součástí liturgického dění velikonočního 
Tridua ve svatohorské bazilice byla i letos společná 
modlitba ranních chval a liturgie se čtením. Konala 
se jak na Velký pátek, tak o Bílé sobotě v 8.00. 
O letošní Velikonoční vigilii 8. dubna, která začínala 
v obvyklý čas (20.00) nebyl tentokrát nikdo pokřtěn.

 O Božím hodu velikonočním v neděli 9. dubna zněla 
při hlavní mši sv. v 9.00 hudba Pavla Šmolíka pro 
sbor, trubku a varhany.

 V pondělí 10. dubna se konal v bazilice v 16.30 za 
velké účasti věřících Velikonoční koncert. Vystoupili 
při něm Tomáš Hrbáček na trubku a Pavel Šmolík na 
varhany.

 Ve čtvrtek 13. dubna navštívila Svatou Horu skupina 
seniorů z Bavorska. Po prohlídce a koncertu měli 
ještě „andacht“, pobožnost v bazilice.

 V pátek 14. dubna přijel ze Sušice P. ThLic. Jarosław 
Zygmunt, aby převzal putovní sošku Panny Marie 
Svatohorské a odvezl ji do farností sušického vik-
ariátu. Zpět na Svatou Horu přinesli putovní sošku 
při pouti 13. května věřící spolu s kněžími. Bylo zde 
6 kněží a 150 věřících.

 Malé filmové exercicie nabídly v sobotu 15. dubna 
setkání a diskusi u filmu Americké dopisy o životě 
Antonína Dvořáka. Setkání se konalo ve farním sále 
od 15.00 pod vedením jáhna Pavla Švarce.

 V neděli 16. dubna navštívila Svatou Horu skupina 
nevidomých studentů s doprovodem. Po koncertu 
v bazilice a prohlídce areálu měli připravený oběd 
v refektáři.

 V neděli 16. dubna cestou na pouti do Německa na-
vštívil baziliku polský kněz, který zde navečer sloužil 
mši sv.

 V týdnu od 17. do 23. dubna trávily na Svaté Hoře 
čas exercicií sestry z nunciatury společně s panem 
nunciem.

 Ve středu 19. dubna se v bazilice konal pohřeb 
sboristky Aleny Kopecké, která tragicky zemřela při 
autonehodě na Velikonoční pondělí.

 Ve čtvrtek 20. dubna večer přijel na Svatou Horu 
p. Rudolf Perner z bavorského Pasova se svým synem. 
Rudolf Perner je majitel zvonařství Perner, které odlé-
valo v roce 1934 svatohorské zvony. Následující den 
přijel ještě technik a spolu provedli revizi a údržbu 
svatohorských zvonů.

 V pátek 21. dubna po odpolední mši svaté byla 
v bazilice adorace s mládeží. Následovalo setkání na 
proboštství.

 V sobotu 22. dubna slavili u Korunovačního oltáře 
mši sv. poutníci z Prahy Chodova, k nimž se přidalo 
i několik farníků s knězem z Prahy Čakovic. Celkem 
se sešlo 70 věřících.

 V sobotu 22. dubna odpoledne navštívil Svatou Horu 
pěvecký sbor z Českého Krumlova. V bazilice od 
srdce zazpívali několik písní.

 Výbor Matice  Svatohorské  se sešel v sobotu 
22. dubna večer na svém 181. zasedání, kde
a)  vzal na vědomí:

každoroční průběžné vyúčtování veřejné sbírky  
na zhotovení replik odcizených svícnů a soch

b) dokončil přípravy:
-  výroční členské schůze, která se uskuteční  

dne 27. května 2023
-  připomínky 350. výročí posvěcení baziliky,  

které se uskuteční dne 27. srpna 2023
c) schválil:

1) pořízení kontrabasu za 85 000 Kč
2) proplacení faktur:

   -  za tisk časopisu Svatá Hora č. 1/2023  
ve výši 39 578 Kč

   -  za rozeslání časopisu Svatá Hora č. 1/2023  
ve výši 22 428,23 Kč

   -  za opravy a vyčištění štuků v bazilice  
v celkové výši 1 838 461,05 Kč

  -  za lešení pro opravy a vyčištění štuků  
v bazilice v celkové výši 190 067 Kč

 V neděli 23. dubna v letošním roce poprvé vítal 
P. David Horáček, CSsR, u Mariánského sloupu na 
Svatohorském náměstí poutníky ze slovenské TV 
Lux. Po přivítání a projití branou poutního místa měli 
poutníci komentovanou prohlídku areálu. Poté se 
účastnili se svým knězem P. Jurajem Drobným mše 
sv. v 11.00 v bazilice. Následoval oběd v refektáři 
a odpolední varhanní koncert, po němž se vydali na 
další cestu. Poutě TV Lux jsme následně vítali také 
30. dubna, 7. května a 14. května.

 Ve středu 26. dubna odpoledne byli v bazilice pří-
tomni poutníci z Plánice a okolí se svým knězem. 
Zúčastnili se novény k Panně Marii Matce ustavičné 
pomoci a pak mše sv. v 17. 00.

 Ve čtvrtek 27. dubna odpoledne si vypůjčila ze Svaté 
Hory Národní galerie Praha dílo barokního malíře 
Petra Brandla – obraz Zvěstování. Obraz byl odbor-
ně zabalen a transportován specializovanou firmou 
do restaurátorského ateliéru v Praze. Po zrestauro-
vání bude součástí výstavy umístěné ve Valdštejnské 
jízdárně v Praze, a to od října letošního roku do února 
příštího roku.

 V sobotu 29. dubna se konala 22. arcidiecézní pouť 
za duchovní povolání. Po dopolední mši sv. v 9.00 
se konala v bazilice adorace vedená P. Krzysztofem 
Strzelczykem, CSsR, na louce probíhala křížová cesta 
s bohoslovci a kněží zpovídali v bazilice i v ambitech. 
V 11.00 se řeholnice začaly modlit u Korunovačního 
oltáře modlitbu růžence. Hlavní mši sv. v 11.30 s při-
jetím jednoho bohoslovce mezi kandidáty jáhenství 
a kněžství celebroval u Korunovačního oltáře pražský 
arcibiskup Mons. Jan Graubner. Spolu s ním kon-
celebrovali otcové biskupové Václav Malý a Zdenek 
Wasserbauer, dále představitelé semináře, řeholí 
a řada kněží. Závěr pouti patřil v 13.30 v bazilice ma-

Jáhen P. Švarc při zelenočtvrteční mši
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Svie
riánské pobožnosti. Tu vedl P. David Horáček, CSsR.

 O čtvr té velikonoční neděli doprovázela mše 
sv. v 9.00 a 11.00 zpěvem gregoriánského chorálu 
Schola Cantorum Pilsensis.

 V pondělí 1. května navštívili Svatou Horu poutníci 
z jihu Moravy. Nejprve to byli poutníci z Čejkovic se 
svým knězem. Ti slavili mši sv. v 10.00. Přivítání u Ko-
runovačního oltáře se ujal P. David Horáček, CSsR, 
který pak zpívající poutníky doprovodil až do baziliky. 
Jako dar pro Pannu Marii Svatohorskou dovezli dvoje 
nové šatičky (na podzim loňského roku přivezl pan 
farář Miloslav Čamek také dvoje šatičky z Čejkovic). 
Po mši svaté čekala poutníky prohlídka areálu a poté 
oběd v refektáři. Odpoledne vyrazili přes Milevsko 
domů.

 Další poutníci z jihu Moravy přijeli také 1. května se 
svým knězem o hodinu později z Vranovic. Slavili mši 
svatou v 11.00 a potom měli společný oběd v refek-
táři.

 V úterý 2. května se v bazilice ve večerních hodi-
nách konal koncert 54. ročníku Hudebního 
festivalu Antonína Dvořáka. Vystoupili 
při něm Petr Nouzovský hrou na vi-
oloncello a Ladislav Horák na 
akordeon. 

 Letošní 5. povídání s pro-
mítáním s PhDr. Věrou 
Smolovou s názvem 
„O svatohorských pokla-
dech“ se konalo v barokním 
refektáři ve středu 3. května  
od 17.30.

 V sobotu 6. května se od 15.00 konaly ve farním sále 
další Malé filmové exercicie. Z nabídky tří filmů si 
účastníci na začátku setkání odhlasovali, který film 
bude promítnut a následně diskutován. Událost se 
konala pod vedením Pavla Švarce.

 V neděli 7. května navštívili Svatou Horu poutníci 
z Vacenovic se svým knězem. Přidali se ke mši sv. 
v 9.00. Ke mši sv. v 11.00 se pak přidali poutníci TV 
Lux ze Slovenska.

 Šestý ročník Nedělních varhanních půlhodinek 
zahájil svým koncertem v neděli 7. května ve 14.00 
mladý varhaník Adam Suk.

 V pondělí 8. května navštívili Svatou Horu poutníci 
z Plzně od františkánů se svým knězem. Slavili 
mši svatou, poté měli oběd a přednášky v sále na 
proboštství.

 V sobotu 13. května zde vládl celodenní čilý poutní 
ruch. Nejprve přijeli na mši sv. v 9.00 poutníci se 
svým knězem z Lučence ze Slovenska. V 10.30 pak 

P. Jozef Novák, CSsR, vítal poutníky z Klatov. Ti 
slavili se svým knězem mši sv. v bazilice, pak měli 
oběd v refektáři a křížovou cestu v ambitech. Po 10. 
hodině vítal P. Krzysztof Strzelczyk, CSsR, poutníky 
vikariátu Sušice, kteří přišli Svatohorskými schody 
a nesli v průvodu putovní sošku Panny Marie Svato-
horské, která po jejich vikariátu putovala celý měsíc. 
Ve 12.00 pak slavili v bazilice mši sv. Ve 13.30 
slavili v bazilice mši sv. poutníci františkáni z Plzně, 
mezitím vítal na Svatohorském náměstí bavorské 
katolíky, kteří připutovali pěšky s p. Vierlingerem 
(rozhovor s ním vyšel v časopise Svatá Hora 3/2022) 
P. David Horáček, CSsR. Zpívající poutníky doprovodil 
přes ambity až do baziliky. Zde slavili v bazilice se 
svým knězem mši sv. V 15.30 pak vedl mariánskou 
pobožnost s požehnáním pro poutníky především ze 
sušického vikariátu P. Jan Kuník, CSsR.

 V pondělí 15. května odpoledne vezl P. David Horá-
ček, CSsR, putovní sošku Panny 

Marie Svatohorské na dva 
týdny do Litovle. Kromě 

pohostinného míst-
ního duchovního 

s p r á v c e  s e 
také setkal 

s  p a -
n e m 
M o l -

nárem, 
kter ý kdysi 

doputoval pěšky 
z Litovle na Svatou Horu 

a vyprávěl mu, co vše cestou zažil.
 Poutníci – v závorce je uveden počet osob + počet 

kněží. Toto je záznam poutníků, o nichž víme nebo se 
nám přihlásili a slavili mši svatou. Především jednot-
livci a malé skupinky, které se nepřihlásí například 
při příchodu v sakristii, nejsou v naší evidenci.

 11. dubna – Chorvatsko (55 + 1); 13. dubna – Bavor-
sko (43); 16. dubna – Polsko (1); 22. dubna – pouť 
farností Praha Chodov, Praha Čakovice (70 + 2); 
23. dubna – Slovensko (54 +1); 26. dubna – Plánice 
(20 + 1); 27. dubna – Slovinsko (55 + 1); 28. dub-
na – Chorvatsko (55 + 1); 30. dubna – Slovensko 
(56 + 1); 7. května – Vacenovice (40 + 1); 7. květ-
na – Slovensko (59 + 1); 8. května – Plzeň (29 + 1); 
13. května – Slovensko (45 + 1); 13. května – Klatovy 
(46+1); pouť vikariátu Sušice (150 + 6); 13. květ-
na – Plzeň (10 + 1); 13. května – Bavorsko (35 + 1); 
14. května – Slovensko (52 + 1)

Co se podařilo
  3. dubna 2023 byla kontrolním dnem ukončena další 

část prací na čištění a restaurování stropu a stěn včetně 
štukové výzdoby v bazilice. Letos byly vyčištěny a zre-
staurovány Kaple českých patronů a Kaple Panny Marie 
Matky ustavičné pomoci. Restaurátorské práce začaly 
23. ledna 2023. Došlo také k obnově funkčnosti světel 
v oblouku Kaple Panny Marie ustavičné pomoci a světla 
nad oltářem českých patronů. V příštím roce proběhne 
poslední etapa - kůr a prostor za lavicemi u hlavního 
vchodu. Následně bude nutné vyčistit varhany. Celkové 
náklady, které jistě přesáhnou původních 4,5 mil. Kč, 
hradí díky štědrému dárci Matice Svatohorská.

Co se právě děje
  V říjnu loňského roku jsme s pražským arcibiskupem 

dojednali obnovení projektu rekonstrukce exercičního 
domu. V únoru letošního roku byla kanceláří Facis Archi-
tekti dokončena aktualizace projektu. Po Velikonocích 
jsme obdrželi kompletní rozpočet k projektu rekonstruk-
ce exercičního domu. Ten je vyčíslen na 74 milionů Kč. 
Nyní probíhají jednání ohledně možností financování 
celého projektu.

  Letos jsme Vás informovali o nutnosti ošetření šinde-
lových střech. Šindel v ambitech i na bazilice byl insta-
lován převážně v letech 2015–2016. Plochy o celkové 
rozloze 3210 metrů čtverečních potřebují nutně ošetřit. 

Cenová nabídka z letošní zimy přesahuje 3 mil. Kč. Požá-
dali jsme o poskytnutí dotace z Fondu kultury a obnovy 
památek Středočeského kraje. S politováním jsme však 
v polovině dubna přijali zprávu, že dotaci jsme nezískali. 
Z vlastních prostředků nejsme schopni střechy ošetřit. 
Přemýšlíme nad rozdělením do etap. I tak ale budeme 
muset hledat možnosti financování, neboť z vlastních 
zdrojů tak rozsáhlou akci nezafinancujeme.

  Po Velikonocích došlo k natření laviček v parku exercič-
ního domu, a to svépomocí. Nyní máme v plánu stejnou 
cestou ošetřit kříže na křížové cestě v parku.

Co připravujeme
  Letos chystáme svépomocí opravu spár na východním 

schodišti od baziliky k Březnické bráně. Každý dar na 
nákup materiálu je vítán. Zájemce o pomoc prosíme, aby 
se domluvili s paní kostelnicí Věrou Langovou.

Co nám leží na srdci
  Stav cesty podél krámků k bezbariérovému parkovišti 

u Březnické brány je zoufalý. Hledáme projektanta, který 
by sponzorsky nebo za přijatelnou cenu vypracoval ná-
vrh nové dlážděné cesty s bezbariérovým parkovištěm.

Plánů je stále mnoho. Prosíme Vás o pomoc 
našemu společnému poutnímu místu. Konto na 
opravy je 35-520395309/0800, konto na běžné 
potřeby a provoz Svaté Hory je 520395309/0800 
u České spořitelny Příbram. Kontakt pro spon-
zory je basilica@svata-hora.cz.
Za dobrodince se denně modlíme a v pátek 
v 7.00 hodin je za ně sloužena mše svatá.

P. David Horáček, CSsR

Opravy na Svaté Hoře

Nové  
šaty věnované 

 poutníky z Čejkovic
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Svatá Hora v roce 2020

Zajímavé knihy
Láska tvoří krásu
Marek Vácha
Kolikrát jsme z kazatelen slyšeli, že Pán Bůh stvořil svět 
z lásky! Pavel řekne, že v tom, co nazýváme God, Dios, Dieu 
nebo Bůh, žijeme, pohybujeme se a jsme, jsme uvnitř něj. 
Jan řekne, že to ono je láska. Je-li Bůh láska a je-li láska 
tvořící tak, že dá vzniknout vesmíru z ničeho, pak je lidská 
láska taky taková, láska je jedna. Láska nejen odkrývá zlaté 
poklady uvnitř duše člověka, ona je především tvoří. Láska 
tvoří krásu, láska umí v člověku vytvořit něco, co zde dříve 
nebylo a nyní je. Každý sebemenší dobrý čin je fraktálem 
velkého třesku, je dotekem Boha, tvoří tento vesmír. Co by 
se stalo, kdyby člověk konečně začal milovat Boha, a co by se 
stalo, kdyby člověk konečně začal milovat člověka!
Vše, co potřebuji znát k prvnímu svatému přijímání
Základy víry v kvízech, modlitbách, obrázcích, otázkách 
a úkolech
První svaté přijímání je opravdu veliké dobrodružství! Ve 
svatém přijímání získáváme ten nejkrásnější dárek na světě: 
Ježíše, který dal svůj život za všechny lidi. Děti v této knížce 
objeví krásu svátosti eucharistie i to, jak se připravit na svá-
tost smíření. Kvízy, modlitby, obrázky, tvoření, úkoly a doplňo-
vačky – celkem přes 100 aktivit – přispějí k jejich hlubšímu 
pochopení mše svaté a k tomu, aby s láskou přijaly Ježíše do 
svého života. K podnětům z knížky se také můžou průběžně 
vracet. Děti, přejeme vám krásné svaté přijímání – to první 
i všechna, která budou následovat. Vždyť Ježíš na nás při mši 
svaté čeká každou neděli.
Být blíž
Hana Pinknerová
Původně jsem knížku čtení na každý den vůbec psát nechtě-
la. Měla jsem ale takový neodbytný dojem, že mi Bůh nazna-
čuje, abych to přeci jenom zkusila. Trochu jsem vzdorovala, 
ale pak jsem se rozhodla. Drze jsem Bohu řekla, že teda jo, 
ale bez jeho nápadů to nedám, takže na ně čekám. A potom 
jsem se nestačila divit. Servíroval mi nápady jak na stříbr-
ném podnose, tak, abych je stačila zpracovávat. Tolik jsem 
se s Bohem poznala! Byla to velká škola důvěry. Teď můžete 
sami posoudit, jak se nám to povedlo. Každý měsíc má své 
téma, každý den krátkou úvahu. Mým cílem bylo být blíž. 
Sama sobě, svým milovaným a samozřejmě Bohu…

Ostrůvky uprostřed všedního dne
Benediktinské exercicie
Anselm Grün
Ústřední otázka benediktinských exercicií zní: Jak najdu 
a zakusím Boha? A také: Jak objevím své pravé já, onen 
jedinečný obraz, který si o mně Bůh vytvořil? A dále: Jak 
dosáhnu uzdravení? Mystická cesta je vždycky zároveň 
i cestou terapeutickou, po níž máme dospět k uzdravení 
a vnitřní svobodě. Máme na ní Ježíšovu Duchu dovolit, aby 
nás stále dokonaleji očišťoval a osvěcoval, tak abychom se 
skrze Krista sjednotili s Bohem a se svým nejvnitřnějším 
ryzím bytím. Tato benediktinská cesta je dnes pro mno-
hé přitažlivá, zejména proto, že dává odpovědi na mnohé 
otázky, které si moderní člověk klade, a nabízí dnes tolik 
potřebné uzdravení ducha a duše.
2000 let Kristovy moci
Nick R. Needham
Mocné činy Ježíše Krista neskončily s událostmi zazname-
nanými v knize Skutků. V každém dalším století pokračuje 
všemohoucí Bůh ve svém díle, které dnes lidé mohou po-
znávat, když se podívají, jak křesťané předchozích generací 
čelili přicházejícím výzvám. 2000 let Kristovy moci je více-
svazkové dílo o dějinách církve. Je akademicky spolehlivé, 
a přitom napsané lehkým a čtivým stylem, díky němuž je 
přístupné každému, kdo se zajímá o historii církve. První 
díl knihy 2000 let Kristovy moci zahrnuje období od 1. sto-
letí do počátku středověku. Zabývá se obdobím církevních 
otců a obsahuje příběhy mučedníků, jako byli Blandina 
a Polykarp, teologů, jako byli Atanáš a Augustin z Hippo, 
a kazatelů, jako byl Jan Zlatoústý.
Muzikant na jezeře
Marek Vostrý
Příběhy Mirka Vostrého vyprávějí o mužských ctnostech. 
Jejich hrdinové vědí, co nejspíš bude správně, avšak těžce 
váhají, protože okolnosti správným rozhodnutím prostě 
nepřejí. Situace odehrávající se ve válce, na vojně, v nemoci 
nebo za zoufalé nespokojenosti vyžadují víc než jít širokou 
cestou. Napětí, smutek, záhady a humor v chytrých dáv-
kách činí ze sbírky povídek hezký čtenářský zážitek.
Mučedníci a oběti pro Krista
Jan Stříbrný
Tento biografický slovník (Martyrologium katolické církve 
v českých zemích ve 20. století) zachycuje životní osudy 
katolických křesťanů všech národností žijících v českých 
zemích, kteří násilně zahynuli v období dvou totalitních re-
žimů 20. století. Perzekuci kněží, řeholnic, řeholníků, kato-
lických laiků, v mnoha případech i celých rodin a řeholních 
společenství zachycuje 260 zpracovaných životopisných 
hesel. Součástí publikace je i 239 portrétních fotografií mu-
čedníků a mučednic z českých i zahraničních zdrojů.

pro vás vybrala Tereza Posvec Matyásová
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?
Začátek exercicií je první uvedený den v 17.30 hodin večeří v refektáři kláštera. Datum i čas konce exercicií je uveden u konkrétních kurzů. 
Přihlášky jen písemně: Římskokatolická farnost u kostela Nanebevzetí P. Marie Příbram – Svatá Hora, Exerciční dům, 261 01 Příbram II/591 
nebo e -mailem na adrese ex.dum@svata -hora.cz, případně vyplněním formuláře na http://www.svata -hora.cz. Informace: +420 731 619 800.

Nově

29. 6.–2. 7. Ikonopisecký kurz (info: DamianM@seznam.cz) Martin Damian 6 350 Kč
3. 7.–7. 7. Exercicie v mlčení „Jak prohloubit lásku ke Kristu (II.)“ P. Angelo Scarano 3 700 Kč

10. 7.–14. 7. Exercicie „Jak se modlit s Biblí“ P. Angelo Scarano 3 700 Kč
8. 9.–10. 9. Víkendová duchovní obnova s redemptoristy „Přemýšlej, děkuj a služ“ P. Jan Kuník, CSsR 2 050 Kč

11. 9.–15. 9. Exercicie „Důvěra“ P. Petr Beneš, CSsR 3 700 Kč
21. 9.–24. 9. Exercicie pro seniory Mons. Aleš Opatrný 3 050 Kč
25. 9.–29. 9. Exercicie „Základy křesťanské modlitby“ P. Josef Michalčík, CSsR 3 700 Kč

19. 10.–22. 10. Exercicie „Radost z evangelia: víra, naděje, láska“ P. Vít Uher 3 050 Kč
5. 11.–11. 11. Exercicie pro kněze Mons. Aleš Opatrný 5 400 Kč
30. 11.–3. 12. Ikonopisecký kurz (info: DamianM@seznam.cz) Martin Damian 6 350 Kč
8. 12.–10. 12. Víkendová adventní duchovní obnova s redemptoristy P. Petr Beneš, CSsR 2 050 Kč

Exercicie na Svaté Hoře v roce 2023

Významné akce a poutě, hudba při bohoslužbách, koncerty a kulturní pořady
2. 6. Noc kostelů. Netradiční „večer otevřených chrámů“. Začátek v 19. 00.
8. 6. Slavnost Těla a Krve Páně, doporučený svátek. Možnost získat plnomocné odpustky.

10. 6. Řeckokatolická pouť. Sv. liturgie v 10.30 u Korunovačního oltáře, zpovídání od 9.00, modlitba posv. růžence v 9.30, ve 14.00 mariánský akathist.

11. 6. Oslava Božího Těla. Po mši sv. v 9.00 následuje eucharistický průvod. Hudba: Skladby pro sbor a žestě, Svatohorský chrámový sbor, žesťový kvartet. 
Ostatní mše sv. z 10. neděle v mezidobí v 7.30, 11.00 a 15. 30.

16. 6. Slavnost Nejsvětějšího Srdce Ježíšova. Možnost získat plnomocné odpustky.

17. 6. Korunovace – vigilie. Mše sv. v 19. 30. U Korunovačního oltáře celebruje Mons. Karel Herbst. Následuje světelný průvod. Ostatní mše sv. v 7.00, 9.00 a 17. 00. 
Možnost získat plnomocné odpustky.

18. 6. 291. výročí Korunovace (1732). Hlavní mše svatá v 9. 00. U Korunovačního oltáře celebruje arcibiskup Jan Graubner. Následuje průvod s mil. soškou. 
Ostatní bohoslužby jako v neděli. Po odpolední mši sv. zpívané nešpory. Možnost získat plnomocné odpustky.

19. 6. Památka sv. Jana Neumanna, CSsR. Misionář v Americe, biskup ve Filadelfii, reorganizoval školství, zemřel v 48 letech vyčerpáním.
27. 6. Památka P. Marie, Matky ustavičné pomoci. Úctu k této ikoně šíří redemptoristé po celém světě. Současně památka bl. ukrajinských mučedníků, redemptoristů.
29. 6. Slavnost sv. Petra a Pavla, doporučený svátek. Možnost získat plnomocné odpustky.
30. 6. Památka bl. Gennara Sarnelliho, CSsR. Právník, duchovní spisovatel, bojoval proti šíření prostituce a nadměrnému zatěžování dětí prací.
5. 7. Slavnost sv. Cyrila a Metoděje, doporučený svátek.

16. 7. Slavnost Nejsvětějšího Vykupitele, titulární slavnost kongregace redemptoristů.
26. 7. Památka sv. Jáchyma a Anny. Mše sv. v 7.00 v bazilice. Mše sv. v 9.00 a v 17.00 bude u venkovního oltáře sv. Jáchyma a Anny.
1. 8. Slavnost sv. Alfonse Maria de Liguori, CSsR. Zakladatel redemptoristů. Možnost získat plnom. odpustky. Při mši v 17.00 obnovují svatohorští redemptoristé své sliby.
4. 8. Pouť nemocných a zdravotně postižených. Mše sv. v 10.00 s udělováním svátosti pomazání nemocných.

15. 8. Slavnost Nanebevzetí P. Marie, doporučený svátek.

19. 8. Poutní slavnost - vigilie. Možnost získat plnomocné odpustky. Mši sv. u Kor. oltáře v 19.30 celebruje Mons. Zdenek Wasserbauer a následuje světelný průvod. 
Ostatní mše sv. v 7.00, 9.00 a 17. 00.

20. 8. Poutní slavnost. Možnost získat plnomocné odpustky. Hlavní mše svatá u Kor. oltáře v 9. 00. Celebruje P. David Horáček, CSsR 
Hudba: S. Jelínek - Mešní proprium. Ostatní bohoslužby jako v neděli.

25. 8. Památka bl. Metoděje Dominika Trčky, CSsR. První řeckokatolický viceprovinciál redemptoristů na Slovensku, zemřel na následky mučení v Leopoldovské věznici.
27. 8. 350. výročí posvěcení baziliky (1673). Mši sv. v 11.00 bude celebrovat emeritní arcibiskup pražský kardinál Dominik Duka. Možnost získat plnomocné odpustky.
2. 9. Pouť bývalých i současných svatohorských vokalistů, trubačů a ministrantů v 9. 00. Ostatní mše sv. v 7.00 a 17. 00.
9. 9. Příbramská svatohorská šalmaj. Historická slavnost na svatohorském náměstí 10.00–23.00, Běh hasičů do svatohorských schodů. Pořádá SDH Březové Hory.

26. 9. Památka bl. Kašpara Stangassingera, CSsR. Vychovatel mládeže, působil v Německu, zemřel v 28 letech.
28. 9. Slavnost sv. Václava, doporučený svátek. Den věží a rozhleden - 12. ročník celostátní akce. Možnost výstupu na věž zvonice.
1. 10. Říjnový koláč, dobročinná akce od 8.00 do 13.00 v ambitu.
5. 10. Památka bl. Františka Xaverského Seelose, CSsR. Původem Němec, misionář, působil v USA mezi něm. hovořícími katolíky, zemřel v 48 letech nakažen žlutou zimnicí.

16. 10. Památka bl. Gerarda Majelly, CSsR. Řeholní bratr, známý divotvůrce, je patronem matek v požehnaném stavu a při problémech v těhotenství. 
Pouť k Sv. Gerardu. Modlitba růžence v 16.30, mše sv. v 17.00, po mši sv. modlitba matek a uctění ostatků světce.

22. 10. 29. neděle v mezidobí. Mše sv. v 9.00 a 11.00 s gregoriánským chorálem (Schola Cantorum Pilsensis).
1. 11. Slavnost Všech svatých, doporučený svátek. Možnost získat plnomocné odpustky.
2. 11. Památka Všech věrných zemřelých. Po odpolední mši sv. následuje dušičková pobožnost. Hudba při mši sv. v 17.00: Karel Bříza ad. - Pohřební responzoria.
6. 11. Památka bl. španělských mučedníků, CSsR. Skupina kněží a řeholních bratrů, umučeni v době občanské války ve Španělsku v letech 1936–1939.
9. 11. Svátek Výročí posvěcení lateránské baziliky. Současně Výroční den založení Kongregace Nejsvětějšího Vykupitele. Možnost získat plnomocné odpustky.

22. 11. Památka sv. Cecílie. Svatocecilské nešpory v 18. 00. Následuje svatocecilské setkání hudebníků.

26. 11. Slavnost Ježíše Krista Krále. 12.00–15.00 adorace Nejsvětější Svátosti. Možnost získat plnomocné odpustky. 
Hudba při mši v 9.00: K. Bříza - III. ordinarium, J. Bříza - mešní proprium. Po odpolední mši sv. zpívané nešpory.

2. 12. Vázání adventních věnců. Vyrobte si vlastnoručně adventní věnec. Výroba adventních věnců pod vedením Štěpánky Sobotkové 14.00–18. 00. 
Vstupenky nutno předem zakoupit ve svatohorské prodejně a infocentru. Možnost požehnání vyrobených věnců.

Laskavá otázka
Byl máj, první máj, byl lásky čas. – Kdo by neznal ty verše…

Potom byl druhý máj, třetí, čtvrtý, …, červen, červenec, …, přišla zima… – 
Zůstal ten lásky čas? Nebo jsme se nechali pohltit starostmi, vystresovat, 
znervóznět? A co o lásce víme? Jak ji prožíváme?

Kdysi jsem na jednom setkání přítomným položil otázku, jaký je rozdíl mezi 
láskou Boží a láskou lidskou. Ozvaly se dvě mladé ženy naráz. Jedna křik-
la „žádný“, druhá „obrovský“. Lepší to být nemohlo. Chvilku jsme o tom 
diskutovali a já to pro sebe uzavřel konstatováním, že asi jak pro koho. Pro 

někoho to stejné je, pro někoho není. – Smím se zdvořile zeptat, jak 
to máte Vy?

A ještě jednu otázku bych měl. Také takovou spíš k přemýšlení 
a k diskusi než k nějakému jednoznačnému a neměnnému kon-
statování. – Může mít člověk rád někoho jiného, když nemá 
rád sám sebe? – Jestliže ano, jak pozná, že má rád? Jestliže ne, 
proč by to dělal? Proč by měl mít rád ještě druhého? A opravdu 

by měl? Nebo nemusí?

Přece jenom ještě jedna bonusová otázka. – Existuje skutečně 
nepodmíněná láska? Taková, kdy milujeme a nemáme vůbec žádná 

očekávání? Je to ta Boží?

Nakonec jedna pro fajnšmekry. – Je-li Bůh láska sama, jak to, že poslal a ne-
chal lidmi ukřižovat Syna?

Tak ať se Vám daří o lásce mluvit, lásku zažívat, láskou žít. Od pradávna 
platí, že s láskou má svět naději. A jestli se budete chtít o svůj příběh podě-

lit, obohatit tak druhé i sebe, rádi si ho přečteme.

Pavel Švarc
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Odpovědná osoba Martina Jechortová
Kontakt   +420 731 619 800, +420 318 429 943, 

e -mail: prohlidka@svata -hora.cz, e-shop: svata-hora.cz/internetovy-obchod
Otevírací doba  neděle celoročně 9.00–17.00 • pondělí–sobota: I.–V. & IX.–XII: 9.00–16.00 • V.–VIII.: 9.00–17.00
Prohlídka
- areálu  s výkladem včetně návštěvy běžně nepřístupných prostor je možná V.–IX. denně v otevíracích hodinách 

prodejny, jindy jen po předchozí domluvě. Začátek poslední prohlídky hodinu před zavírací dobou. 
Prohlídku větších skupin, zejména cizojazyčnou, je vhodné v dostatečném předstihu objednat písemně 
nebo e -mailem. 
Prohlídky v zimním období je třeba předem domluvit, min. počet osob je 5. Jako alternativu pro jednotlivce 
nabízíme v tomto období prohlídku se zapůjčeným textem. Informace v prodejně v ambitu.

- s koncertem   po předchozí domluvě pro skupiny s min. 10 účastníky je možná prohlídka areálu s průvodcem, po které 
následuje půlhodinový koncert na nové velké varhany v bazilice.

- expozice muzea každý den v otevírací době prodejny.
- sklepních prostor a zvonice prohlídky jsou možné ve vybraných termínech/po domluvě.

Svatohorské poutní muzeum, průvodcovská služba a prodejna

Úřední hodiny farního úřadu
Pondělí & čtvrtek: 10.00–11.30; 13.30–16.00 
V případě nutnosti je možné se nepřetržitě obracet na duchovní správu na tel: 731 619 668

Otevírací doba areálu a na Svaté Hoře
Pondělí–sobota 6.30–18.00 • neděle 6.30–17.00

Pořad bohoslužeb
Pondělí–sobota: 7.00, 9.00, 17.00

- 6.55 výstav milostné sošky P. Marie Svatohorské
-  ve středu v 17.00 pobožnost k P. Marii, Matce ustavičné pomoci, poté mše svatá
- ve čtvrtek po odpolední mši svaté adorace Nejsvětější svátosti
-  v pátek v 7.00 mše svatá sloužená za živé i zesnulé členy Matice Svatohorské a za dobrodince Svaté Hory
- první pátek v měsíci po mších svatých v 9.00 a 17.00 pobožnost k Božskému srdci
-  v sobotu po mši svaté v 9.00 mariánská pobožnost s přednesením zaslaných poděkování a proseb

Neděle: 7.30, 9.00, 11.00, 15.30
-  7.25 výstav milostné sošky P. Marie Svatohorské
-  16.15 (po odpolední mši svaté) české zpívané nešpory a poté uctívání milostné sošky P. Marie Svatohorské

•  po každé mši svaté uctívání milostné sošky P. Marie Svatohorské (s výjimkou nedělní odpolední mše svaté)
•  v květnu denně kromě čtvrtka a neděle po odpolední bohoslužbě májová pobožnost
•  v říjnu před odpolední mší svatou modlitba posvátného růžence
•  v adventní době v sobotu v 6.00 rorátní mše svatá, mše svatá v 7.00 není, další jsou v 9.00 a 17.00
•  v postní době křížová cesta v pátek: 16.15 a v neděli: 14.45
•  zpovědní služba je půl hodiny před začátkem každé mše svaté, v naléhavých případech na požádání 

(kontaktujte službu v sakristii nebo v prodejně v ambitu)
•  pořad bohoslužeb o svátcích a slavnostech, které nepřipadají na neděli, je jako ve všední den
•  výjimky jsou uvedeny v kalendáriu

22. arcidiecézní pou za duchovní povolání, sobota 29. 4. 2023

Člověk a víra
Foto Jana Havlová, Lenka Pecharová
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